

az Új Kelet II. e. S. és hátsó.

Ülkéink ut. forrás megjelölés.

Kéziratokat nem küldünk vissza megőrzésükre nem vállalkozunk

Taxa postala platite in numerar No. 21.716-929

BUDAPEST

Ara 5 lej

KELLET

Verkenztőség és kiadóhivatal: Str. Baron L. Pop (v. Brassai uca) 10 szám. Telefon 9-77

ELŐFIZETESI ARAK:

Félévre 600 lej
Negyedévre 320 lej
Egy hónapra 110 lej

KÜLFÖLDI ELŐFIZETESI ARAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek megfelelő pénzenem)
Egy évre 10 dollár

Hirdetések tarifa szerint vétetnek fel

Ényei

adás
ülő élet
örténhetik
a szeretnének
s arany

ej
Köszönet
Köszönet

erettet.
Magyar est. Liszt, Le
21.50: Magyar est.
Rimszkij—Korszakov
20.45: Ka
Hangverseny. 18.30

oldi állomás.
Szav. 21.45: Sza
Tána tánczene
Hangv.
Dorheiu.

Hit és kétség

Hit és kétség
Hit és kétség
Hit és kétség

Hit és kétség
Hit és kétség
Hit és kétség

Hit és kétség
Hit és kétség
Hit és kétség

Hit és kétség

A hit különös és értékes adomány, mely nem függ sem a szellemi képességektől, sem a tudás mértékétől. Külön lélektana van és külön logikája. Az emberek rendszerint akkor kezdenek el hiszni, amikor a külső világ eseményei minden tekintetben ellentétben vannak azokkal a hittel. Aki nyitott szemekkel végig néz a mai Európán, annak egyetlen tárgyi oka nem akad arra, hogy különösebben higgyen az európai békében, a népek között és a társadalmi osztályok között fennálló ellentétek békés elintézésében. A szkepszis, mondhatnánk: a fásultság s a bekövetkező események borzalmasságával szembeni álláspont közömbössége csaknem általános. Ha a háboruban a háborus győzelemnek voltak ugynevezett defetistái, úgy ma a béke defetistái vannak kulsúlyban a béke hívóival szemben.

Ebben a defetista és fásult hangulatban mint üdítő kivételesség, mint egyelőre pusztá lélektani érték hangzott fel az interparlamentaris unió elnökségének egy nyilatkozata, mely hitet tesz a leszerelési konferencia sikere mellett s azt vallja, hogy a leszerelési konferenciának igen is módjában lesz végrehajtani az állandó hadseregek minimális létszámra való lecsökkentését, valamint a gázbombák alkalmazásának kiküszöbölését.

Szép ez a hit, de a kételkedő mégis úgy fogják fogadni, mint szép, de a realitás talajába át nem ültethető malasztot. A béke ügye nem bizonyos militarista reformokon fordul meg, hanem ama népi és társadalmi ellentétek kiküszöbölésén, amelyek mindig alkalmaznak arra, hogy a lelkeket izzalomban tartásuk s így megfogalmazhassék bennük a háborus örület, a rombolás és gyilkolás szelleme. Részlegesen leszerelési ma Európában annyit jelentene, mint a legszörnyűbb nyomoron holmi jótékonysági akciókkal segíteni, amelyek rendszerint csak kirívóbbá teszik a nyomort, de okat nem szüntetnek meg.

Ha igazi leszerelést akarunk, akkor elsősorban a nemzetközi politika intézményeit kell teljesen átszervezni és átbeszerezni, meg kell szüntetni a gazdasági bajok okait s egész Európára kiterjedőleg olyan kormányzati módszert kell életre hívni, amely kizárja a fegyveres összeütközések lehetőségét. A nemzetközi jogi klauzula már a világ háború kitörése előtt is voltak érvényben amelyek különböző paragrafusokkal lehetővé tették a hadi jogot, megtiltották a polgári lakossággal szembeni brutális magatartást, szigorúan megtiltották a nyit városok bombázását, eltiltották a hadifoglyokkal való romlásos bánásmódot. Ennek ellenére a világháborúban a legkíméletlenebbül kezelték minden egyes hadviselő fél népeit a rendszabályokat. Hadi repülőgépek minden emberi és humanista szempontot megsértve bombázták a nyit városokat, súlyozták el élelmi- és polgári utakat szállító hajókat s a hadifoglyokat legvilkölása sem tartottáron a ritkaságok közé. A háború ha egyszer kitört, a maga belső természeténél fogva nem ismeri az emberiséget és könyörületesség szemlélését. Lényege a vak rombolás és a vértől leáztatás — csak lényegét adhatják a teoretikus elképzelésekre. A leszerelési konferencia tehát édeskevésben lehet a béke ügyéért abban az esetben ha csak a hadsereg létezésének csökkentésére s a gázbombák használatának megszüntetésére. A technika mellett ugyanis bármilyen sok hadsereg az állandó hadsereg e nemcsak a háború, hanem a háború utáni polgári lakosság százazreit, sőt

Február 15-re Bukarestbe összehívták az agrárállamok konferenciáját

A külföldi tőkések nem jó szemmel nézik Manoilescu kényszerszindikátusi javaslatát

Még tizenkét vitás pontja van a kölcsöntárgyalásoknak. A román papírok német tulajdonosai kártérítést kívánnak

A kölcsön hamar elfogy és nem marad belőle más, mint a visszafizetés kötelezettsége

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az Új Kelet tudósítójától). Mióta a belpolitikai válság momentán veszélye elmúlt, a kormány tagjai kétszeres igyekezettel látnak neki a gazdasági újjáépítés programjának megvalósításához. A kormány gazdasági bizottsága tegnapi este ülést tartott, amelyen Manoilescu ipari és kereskedelmi miniszter tartott exozézt az élet olesóbbítására tervezett intézkedéseiről, majd rátértek a tervgazdaság életbeléptetését megelőző törvényjavaslatok megvitatására. A gazdasági bizottság üléséről távozó miniszterek a sajtónak nem adtak nyilatkozatot az ülés lefolyásáról.

Február 15-én nemzetközi mezőgazdasági konferencia lesz Bukarestben

Itt említjük meg, hogy a kormány február 15-re Bukarestbe konferenciára hívta össze a mezőgazdasági államokat. Ezen a konferencián, amely a gabonatermelés és értékesítés problémájával fog foglalkozni, résztvesznek Bulgária, Lengyelország, Esztorozság, Magyarország, Csehszlovákia és Jugoszlávia delegátusai.

A gazdasági bizottság gyűlése után egyébként Madgearu és Manoilescu hosszabb megbeszélést folytattak egymással és felosztották egymás között a gazdasági újjáépítés terveinek előmunkálatait. Hír szerint a két miniszter között teljes az egység és az egyetértés a szóbanforgó javaslatokat illetően.

A külföldi tőkét nyugtalanítja Manoilescu javaslata

Amig Madgearu és Manoilescu eszerint teljes harmóniában készítik el a gazdasági újjáépítésre szánt javaslatokat, addig az Epoca értesülése szerint külföldön nagy nyugtalanság érezhető Manoilescu miniszternek nyilvánosságra került kényszerszindikátusi javaslata miatt. A lap szerint azokban a külföldi gazdasági körökben, amelyeknek a romániai ipari és kereskedel-

mi vállalatokban érdekeltségeik vannak, aggodalommal tekintenek Manoilescu törvényjavaslatának megszavazására és már is arra gondolnak, hogyan szerezhetnék garanciát a Romániában befektetett tőkék megvédése érdekében.

E hirtel kapcsolatban a lap megjegyzi, hogy a szindikalizálási törvényjavaslat már azért is elsiétt dolog volt, mert a kölcsöntárgyalások atmoszféráját ferosan befolyásolja egy ilyen javaslat nyilvánosságra kerülése.

A bankárok továbbra is ragaszkodnak pénzügyi szakértőhöz

A kölcsönről egyébként a legutóbbi huszonnégy órában nem érkeztek lényegesebb híradások. Komplikálja a kölcsöntárgyalásokat legújabbban az is, hogy Auboin megbízatása lejárt és Románia szeretné, ha a kölcsönt nyújtó bankérdekeltség nem küldene újabb pénzügyi ellenőrzőt Romániába, a külföldi tőkések azonban ragaszkodnak pénzügyi szakértő delegálásához.

A pénz elfogy, de vissza kell fizetni

Az Echo de Paris című lap, amely napról-napra foglalkozik Popovici miniszter párizsi tárgyalásaival, legutóbbi számában felemlíti, hogy Románia első külföldi kölcsöne 101 millió

Tizenhat százalékra maximálták a kamatlábat

Bucuresti-Bukarest, február 10. A kamattörvény napirendre került. A kamara tegnapi tárgyalta a törvénytervezetet és a tárgyalás során újabb lényeges változások történtek. A változások a kamatlábnak további leszállítását eredményezték. Leszállították a legális kamatlábat 15 százalékról 12 százalékra. Ez annyit jelent, hogy az állam mindennemű követeléseit legfeljebb 12 százalék kamatot számítat.

A Banca Nationala 9 százaléka mellett tehát az állam 3 százalékos pluszt szedhet az adósaitól.

A magánkamatlábra vonatkozólag a módosított kamattörvénytervezet úgy intézkedik, hogy magánosok a Banca Nationala kamatlábaéhoz legfeljebb 7 százalékot számíthatnak. Így tehát az eddigi 18 százalékosnak tervezett törvényes kamatláb legfeljebb csak a 16 százalékot érheti el.

millióit lehet katonai alakulatokba sorozni s vak eszközeül dojni oda a háborus örületnek.

Szép, ha az interparlamentaris unió elnöke a béke mellett nyilatkozik meg. Nemcsak szép, hanem csaknem jelentős volna abban az esetben, ha a háború és béke sorsa kizárólag a parlamentek kezében összpontosulna. Csakhogy nagyon jól tudjuk a multból s nagyon jól tudjuk a jelenből is, hogy a politika és főleg az imperialista politika igazi erővonalai ma már kívül esnek a parlamen-

teken, sőt azt mondhatnók, hogy egyes parlamentekben maguk a pártok is a parlamenten kívül eső hatalmi tényezők szolgálatában állanak. Ehhez még hozzá kell tennünk azt is, hogy igazi parlamentarizmus Európában csak igen kevés országában van, de annál több országban dühög az az alparlamentarizmus, mely a fasizmusnak csupán rejteft, aláreba burkolt formája. Ilyen tények és ilyen kilátások mellett, bármily jóhiszeműek és optimistának is lássék, illetőleg hangozzék az interparlamen-

táris unió elnökségének kijelentése: a kételkedésnek sokkal több jogosultsága van a béke és a leszerelés ügyével kapcsolatban, mint a hitnek. Hinni kell, de viszont csak akkor jogosult, ha ez a hit a valóságra és az igazságra épül. Európa nemzetközi gazdasági és politikai életében ezt a hitet igazoló valóság messze esik a béke valóságától és éppen ezért indokolt, ha kételkedünk, mert ez a kételkedés legalább a hiába való illúzióktól és a keserű csalódásoktól mentesít bennünket.

A kormány monopolizálja a szeszkereskedelmet is?

Titokban folynak a tárgyalások. Egy politikai érdekesoport kapja a szeszmonopóliumot?

A gabonaértékesítési törvény tönkreteszi az exportőröket

Cluj-Kolozsvár, február 10. A szesz monopolizálásának kérdése úgy látszik a köznapokban teljesen dűlőre jut. Megbízható forrásból származó értesülések szerint a kormány nemcsak a szeszgyártást, hanem a szeszkereskedelmet is monopolizálni kívánja, ami az érdekelt szakmákban óriási izgalmat fog előidézni. A kormány állítólag teljesen titokban tárgyal erről a kérdéssel s úgy tudjuk, hogy a monopólium tulajdonosaira vonatkozólag már elvi megállapodás is történt volna. Miután a kormány látta, hogy a külföldi tőke bevonása komoly nehézségekbe ütközik, elhatározta, hogy a monopolizálást a belföldi tőke segítségével próbálja keresztül vinni. Ennek a tőkének az érdekeit egyaránt meg kell őrizni, s a szesz szoros értelmében a küszöbön áll. Természetesen most is egy részvénytársaság alakításáról volna szó, melynek tagjai javarészt a szeszipar reprezentánsai lennének. Hírek kerültek forgalomba arról is, hogy a monopolizálást egy bizonyos politikai érdekesoport óhajtja, ami szakmai körökben a nyugtalanságot még csak tetézi.

Valószínűnek tartják, hogy a kormány a monopolizációt mint befejezett tényét állítja majd az érdekelt szakmai körök elé s előreláthatólag ugyanabban az időben hozakodik majd vele elő, amikor a kartellalakulatokról kíván számot adni. A kormány ugyan is elhatározott szándéka az ipar racionalizálása érdekében a kartellek megalkotása és a monopóliumok bevezetése. Viszont az is igaz, hogy a szakmai körök legnagyobb része élesen tiltakozik a szindikalizálás ellen, ami az utolsó pillanatban a kormányt még eredeti álláspontjának megváltoztatására készítheti. A kormány eddig mereven ragaszkodik az eredeti tervhez, amit úgy akar keresztül vinni, hogy kizárólag a monopóliumot bíró társaságnak és a kartellalakulatoknak biztosít különböző anyagi előnyöket. Ezek számára kedvező adózást helyez kilátásba s csakis ezeknek ad jelentékeny tarifakedvezményeket. Az ország összes gazdasági köreiből idegenkedéssel fogadják a kormány akcióit, annál is inkább, mert a külföldi példa ennek a rendszernek a haszontalanságát bizonyította s alig hihető, hogy bevezetése Romániában célravezető lenne.

Törvény lesz a gabonaértékesítési javaslatból

Bucuresti-Bukarest, február 10. A szenátus mezőgazdasági bizottsága tegnap tárgyalta a gabonaértékesítési törvényjavaslatot. Az elhangzott kritikákra Madgearu válaszolt és kijelentette, hogy az ország 9 legnagyobb gabonaexportáló cége magáévá tette javaslatát. Azok, akik ellene dolgoznak, zugeportörök, akiknek üzemeit lehetlenné fogja a törvény tenni, de a közérdekben. — Hangsúlyozta, hogy emelni kell a tengeri és buza kvalitását, hogy megfelelően versenyképes legyen a külföldön.

A vitát ma folytatják.

Madgearu új kukoricapolitikája

Bucuresti Bukarest, február 10. A bukaresti kereskedelmi akadémia nagytermében Madgearu elnöke alatt megtartották a kukorica-értekezletet. Madgearu mondott bevezetőt és abban kifejtette, hogy Romániában kukoricával 4.232.000 hektár, gabonával 3.100.000 hektár van bevetve. A kukorica termelésére nagyobb szükség van, mint a gabonára, a kukoricatermelés azonban rendszertelenül van elosztva. Vannak megyék, hol a bevetett terü-

leteknek csak egy százalékát teszi ki a kukorica és vannak megyék, hol viszont hetvennyolc százalék területet vetettek be tengerivel. A termelés mód-

ját meg kell változtatni. 1928-ban a termés értéke kilenvenhat milliárd lej volt. 1930-ban már csak ötvennyolc milliárd.

Madridban újabb titkos nyomdát és fegyverraktárt lepleztek le

A forradalom bármely pillanatban kitörhet

Párizs, február 10. A spanyol fővárosból érkező hírek szerint Spanyolországban a politikai helyzet annyira feszült, hogy a forradalom bármelyik pillanatban kitörhet és lángba boríthatja az egész országot. A razzák a tömeges letartóztatások, a véres uccai harcok és a politikai sztrájkok minden városban napirenden vannak és a tüntetések éle egyre határozottabban fordul a király felé.

A királyt nyíltan gúnyolják és szidalmazzák s napjában több röpiratot osztogatnak szét, amelyben felszólítják a lakosságot, hogy ne tűrje tovább a monarchiát és detronizálja az uralkodót. A rendőrség most leplezte egy titkos nyomdát, amely százezres példányszámokban nyomott és osztott

szét a király és a kormány ellen agítáló röpiratokat és füzeteket. A nyomdában lefoglaltak rengeteg kész nyomtatványt. De ezenkívül fegyvert, municiót és néhány gépfegyvert is.

A diákság Spanyolországban majdnem kivétel nélkül lelkes közértesüléssel s az egyetemi tanárok nagyrésze is vele van. Ahol a kormány egy-egy egyetemi tanárt vagy rektort közértesülései miatt elmozdított, a diákság sztrájkba lépett és a sztrájk folyamán viharos tüntetéseket rendezett, melyeken Alfonso király szónafonatóból és pamutból készült torzszobrát hurcolták körül és nyilvánosan elégették. A madridi egyetem falai tele vannak Alfonso király karikatúráival s szidalmazó feliratokkal.

A párizsi orvosszövetség pert indít Freud professzor ellen, mert „laikusokat iogtalan orvosi ténykedésre bujtott fel

Károly-e a nemorvos analitikusok működése

Párizs, február 10. A párizsi orvosszövetség lépéseket tett, hogy pert indítson Freud professzor ellen. Sulvos kárterítési kerestet akarnak a pszichoanalízis megalapítójának nyakába akasztani azon a címen, hogy laikusokat jogtalan orvosi ténykedésre bujtott fel. A per nagyon furcsa: egyrészt azért, mert Freud Bécsben él és semmi köze a párizsi orvosokhoz, vagy nem-orvosokhoz, másrészt pedig azért, mert kuruzslás esetében felbujtásról nem lehet szó. A különös perre az adott alkalmat, hogy Freud egy párizsi barátja, egy előkelő ur, akinek nincs orvosi képzettsége, pszichoanalízissel foglalkozik és ismerőseit dímentesen szokta analizálni.

A különös párizsi pertől eltekintve már igen sok tudományos vitát és vihart okozott az a kérdés, hogy szabad-e „civilnek” is pszichoanalízissel foglalkozniok? Freud álláspontja az, hogy az orvosi diplomához kötni.

Igen sok ellenzője van ennek az elvnek. Az ellenzők véleménye szerint az orvosi képzettség nélkülözhetetlen alapfeltétele a pszichoanalízisnek. A pszichoanalitikusnak ismernie kell az egész orvosi tudományt, legalább is olyan alaposan, mint egy általános orvosnak. Az életben sürin fordulnak elő különös határesetek, lelki és testi betegségek között. Vannak lelki elváltozások, amelyek testi tünetekkel járnak, vannak testi betegségek, amelyek lelki és ideg-szimptomákat okoznak. A pszichoanalitikusnak orvosnak kell lennie, hogy az ilyen diagnózist tudjon adni. Az orvosi-lag nem képzett pszichoanalitikus esetleg kizárólag lelki alapon fog gyógyítani olyan betegséget, amelyen mondjuk, csak sebészi beavatkozás segíthetne.

Ausztriában még magának Freudnak legtöbb híve is ellenzi a nem-orvos analitikusok működését.

Óvadéksikkasztás miatt letartóztatták a Magyar Fasiszták Pártjának négy alapítóját

A magyar fasiszták pártjának dicstelen vége

Budapest, február 10. A főkapitányság intellektuális osztályának vezetője, Szilavetzky Lajos dr. rendőrtanácsos valóságosan külön hadjáratot indított a kaucaiosikkasztók ellen, akiknek az utóbbi időben az állás után futkosó kétségbeesett emberek seregestől esnek áldozatul.

Ma újabb kaucaiosikkasztókat tartóztattak le a rendőrség. Napokkal ezelőtt több vidéki és fővárosi ember panaszt tett a főkapitányságon — mint jelentettük, — hogy a Vörösmarty uca 55. számú házban a Magyar Fasiszták Irredenta Pártjának vezetői kaucaió ellenében alkalmazottul fogadták fel őket. Utólag kiderült, hogy mintegy harminc alkalmazottat fogadtak fel, de a pártnak, amely természetesen csak címében létezett, hangzatos címtábláján kívül semmi eszébe nem jutott a pártbeliség házbát sem tudták kifizetni, mire a háztulajdonos lezáratta a helyi-

segeket és a kaucaió alkalmazottak az ucaára kerültek, a pártvezérek pedig nyomtalanul eltűntek.

A fellelmentések alarián a rendőrség nagy apparátussal indította meg a nyomozást és megállapították, hogy a Vörösmarty ucai pártbeliség foglalkozás nélkül egvének bérelték ki hogy e révén pénzt szerezzenek. A párt alapítói Szencz Mátyás, Fiedler István, Kaszala János és Orosz Lajos voltak, akik egymásután fogadták fel a kaucaió alkalmazottakat és a kaucaióból befizelést indítottak „Magyar Feltámadás” címen. A harminc alkalmazottat, miután nem tudták őket foglalkoztatni, azzal bízták meg, hogy írják össze a házakat és a lakók névjegyzékéből a magyaros hangzású neveket írják össze, hogy ezek számára megállítsák a lapot. Az alkalmazottak eleget is tettek ennek a megbízatásnak. Miután a rendőrség megállapította, hogy a párt

alapítói elsikkasztották a kaucaiókat, ki-nyomozták rejtekhelyüket és ma reggel mind a négyet előállították a főkapitányságra. Szencz és társai bevallották, hogy az alkalmazottakat ügynökök útján fogadják fel és a kaucaiókat elköltötték. A rendőrség mind a négy embert letartóztatta.

A bánffyihunyadi vármegyei kórház főorvosának nincs köze a vasgárdához

Az Uj Kelet egyik legutóbbi számában a bukaresti Dimineata tudósítása nyomán hírt adtunk arról, hogy Bánffyihunyadon állítólag vasgárda szervevet nyomára bukkantak és hogy ennek a szervezetnek a vezetője Pasca vármegyei főorvos volna.

Cikkünkkel kapcsolatban ma a következő levelet kaptuk:

Az „Uj Kelet” mélyen tisztelt Szerkesztőségének

CLUJ

Nagyrabesült lapjuk f. hó 8-i számában „Bánffyihunyadon a vármegyei kórház igazgató főorvosa, a kórház hitóján szállította ki a falvakra a vasgárda röpiratit” cím alatt cikk jelent meg, mely személyemmel foglalkozik, minden alap nélkül.

Az igazság megállapítása érdekében kérem sziveskedjenek jelen soraimnak helyt adni nb. lapjukban.

1. Az én házam sem a vasgárda, sem más politikai szervezet találkozóhelye nem volt.

2. Én személyesen a vasgárdának tagja nem vagyok és ezen szervezetnek soha semmi gyűlésén részt nem vettem sehol.

3. Az én házamban még eddig sem sem esendő, sem rendő és semmi más nyomozó hatóság nem volt sem a vasgárdával, sem más politikai szervezettel kapcsolatban.

4. Én sem propagandistákat, sem röpiratokat nem küldtettem ki Vale Drăganului, Bologna stb. községekre a koesimmal, sem azt nem tudom, hogy mikor tartottak ott ilyen irányu propagandát.

Engedjék meg, hogy ezen tendenciás cikkeknek az okát is felfedjem Bánffyihunyadon f. hó 9-én volt a városi tanács alakuló gyűlése. Ez alkalmal a polgárság szerény személyemet is jelölte primári (polgármesteri) tisztre. Az ellentábor, akik különb 4-5 hét előtt szintén felkértek ugyerre, most mindenkinek tudtak megadni valami rosszat személyemről. román tanácsadókat azzal ámitott, hogy én nem képviselem méltón a román érdekeket és nem vagyok elég hábról, amely szerint a vasgárdasításra pedig kitalálták a vasgárdasításról rangomat. Ezzel tény elérték azt, hogy szerény személyem csak 60 százalékát tudtam megkapni az össz-szavazatoknak. Ez a folyó 7. és 8-i sajtó-pergőtüz igazi oka.

Kiváló tisztelettel

Dr. Vasile Pasca
kórházi főorvos

Mint hogy mi a szóbanforgó cikk nem saját értesüléseink alapján írt, hanem anyagát a Dimineataból vette készséggel adunk helyet a fenti levelemnek.

Sue: Párizs mélységei
három kötet 864 oldal

W. Scott: Qu'on in Durwa
két kötet 560 oldal

Bulwer: Rienzi
az utolsó római tribun, két kötet
oldal

G Freud: Tartókik, köv
három kötet 480 oldal

Kötetje 34 lel

A 10 kötet füzve 340 lej. — V
utánvétellel küldi

Lepage, Cluj

Kérje egyéb olcsó sorozatok jegy

A szenátus új megad

További c

Bucuresti-Bu Uj Kelet tudós mai ülésének sz si felszólalás v szenátor a kény hatályon kívül l talános meglepe ságügyminiszter kormánynak kö törvényt vagy legalább is mód

Négy

A kamara ülés mi feljegyzése egész ülést liber ték végig. Nem liberális interpelláción, jelölés ann eddigi szokásukt rában is megkezd mány ellen.

Elsőnek Jucan szóltat föl, aki el lam nem fizet bé gekért, amelyeke személyektől bére ne az országnak, ságok iskolák és bérelnék épületek — és bért nem fiz D. R. Ioanitesc felszólalásra, Juc dott ahhoz, hogy a nisztertől kapja n

A tan

kapja

Ezután Negura hogy a tanítók re egyáltalán nem ká ket és elmondja, tanfelügyelője, am sük iránt érdeklőd ja, hogy az adóink és az állam nem tu

Jean Th. Flores ügyi miniszter kér lampolgárságu vol Janak nyugdíjat, m rális képviselő beje lálni akar a közigá hábról, amely szerin lössleges költséget o mondja az interpell

Hatályon

kényszer

A szenátusban V ságügyminiszter ra be az Olaszországg gal kötött keresked Ezután Mircea sze az igazságügyminis lálja szükségesnek ségi törvény hatályo

Voicu Nitescu ig válaszában bejelent gondolt már a törve helyezésére, vagy m des már ki van adv a kormány gazdasá egyik legközelebbi foglalkozni fog ezze A szenátus ezután törvényjavaslat vitá

A szenátus

adótörvény

latot

Itt említjük meg, pénzügyi bizottsága adótörvény módosít melyet a kamara mé tudvalevőleg megsza hogy Teianu, a jav egy olyan pontot ille zette, amely szerint társaság, függetlenül

A szenátus pénzügyi bizottsága visszautasította a részvénytársaságok új megadózási rendszeréről szóló javaslatot

Hatályon kívül helyezik a kényszeregyezségi törvényt?

Négy liberális interpelláció egy napon a kamarában. Az állam nem fizet bért a magánosoktól béreit épületekért

További egy évre meghosszabbítják a köztisztviselők lakbérszerződését

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az Uj Kelet tudósítójától). A parlament mai ülésének szenációjára az a szenátusi felszólalás volt, amelyben Mircea szenátor a kényszeregyezségi törvény hatályon kívül helyezését sürgette. Általános meglepetésre, a jelenlévő igazságügyminiszter kijelentette, hogy a kormány komoly szándéka ezt a törvényt vagy megszüntetni, vagy legalább is módosítani.

Négy liberális interpelláció

A kamara ülésén alig történt valami feljegyzésre méltó. Csaknem az egész ülést liberális képviselők beszéltek végig. Nem kevesebb, mint négy liberális interpelláció hangzott el az ülésen, jelölve annak, hogy a liberálisok eddigi szokásuktól eltérőleg, a kamarában is megkezdtek atakjukat a kormány ellen.

Elsőnek Jucan liberális képviselő szólalt föl, aki elmondta, hogy az állam nem fizet bért azokért a helyiségekért, amelyeket középületek magán-személyektől bérel. Valóságos szegénye az országnak, hogy az állami hatóságok iskolák és bíróságok számára bérelnék épületeket — mondotta Jucan — és bért nem fizetnek érte.

D. R. Ioanitecu válaszulni akart a felszólalásra, Jucan azonban ragaszkodott ahhoz, hogy a választ a belügyminisztertől kapja meg.

A tanítók rendszertelenül kapják fizetésüket

Ezután Negura liberális szóvá teszi, hogy a tanítók rendszertelenül, vagy egyáltalán nem kapják meg fizetésüket és elmondja, hogy Vaslui megye tanfelügyelője, amikor a tanítók fizetésük iránt érdeklődnek, azt a választ adja, hogy az adóinkasszó nehezen megy és az állam nem tud fizetni.

Jean Th. Florescu, volt igazságügyminiszter kéri, hogy a román állampolgárságu volt orosz tiszték kapjanak nyugdíjat, majd Stancescu liberális képviselő bejelenti, hogy interpellálni akar a közigazgatási törvény hibáiról, amely szerinte rengeteg sok fölösleges költséget okozott. A Ház ki- mondja az interpelláció sürgősségét.

Hatályon kívül helyezik a kényszeregyezségi törvényt

A szenátusban Voicu Nitescu igazságügyminiszter ratifikálásra nyújtja be az Olaszországgal és Magyarországgal kötött kereskedelmi konvenciókat. Ezután Mircea szenátor kérdést intéz az igazságügyminiszterhez, nem-e találja szükségesnek a kényszeregyezségi törvény hatályon kívül helyezését.

Voicu Nitescu igazságügyminiszter válaszában bejelenti, hogy a kormány gondolt már a törvény hatályon kívül helyezésére, vagy módosítására, a kérdés már ki van adva tanulmányozásra a kormány gazdasági bizottságának és egyik legközelebbi minisztertanács is foglalkozni fog ezzel a problémával. A szenátus ezután áttért a katonai törvényjavaslat vitájára.

A szenátus visszautasította az adótörvényt módosító javaslatot

Itt említjük meg, hogy a szenátus pénzügyi bizottsága ma foglalkozott az adótörvény módosító javaslatával, amelyet a kamara még az elmúlt héten tudvalevőleg megszavazott. Ismeretes, hogy Teianu, a javaslat szerkesztője, egy olyan pontot illesztett be a tervezetbe, amely szerint minden részvénytársaság, függetlenül attól, hogy nyere

séggel, vagy veszteséggel dolgozik, minimálisan alaptőkéje 3 százalékának megfelelő jövedelem után köteles adót fizetni. Ezt a javaslatot a kamara oda módosította, hogy ez a pont csak azokra a részvénytársaságokra vonatkozik, amelyek igazgatósági tagjaiknak osztalékot, vagy gratifikációt fizetnek, tehát nyereséggel dolgoznak. Az így módosított javaslat a szenátus pénzügyi bizottsága elé került, amely ezt a ja-

vaslatot, a módosítás ellenére is elvetette.

Hogy a szenátus pénzügyi bizottsága a javaslatot elvetette, abban nagy része van annak a levélnek, amelyet az UGIR bukaresti központja intézett Mi- ronescu miniszterelnökhez és Bratu szenátusi elnökhöz. Ebben a levélben az UGIR rámutat arra, hogy a jelenlegi gazdasági válság olyan süllyel nehezedik az ország ipari és kereskedelmi

Százszámra fogdossák össze és utasítják ki Amerikából a munkanélküli külföldi állampolgárokat

Nagy idegen-ellenes razziák Amerikában

Newyork, február 10. Az Egyesült Államok egész területén folyik most már az idegeneket ellenőrző razzia. Minden munkanélkülit, aki külföldi állampolgár, könyörtelenül kiutasítanak. A legérősebben Detroitban végzik a razziákat. Eddig havonta átlag 150 kül-

földit tettek át a kanadai határon, most azonban ez a szám erősen emelkedett.

Néhány nap alatt 600 külföldit helyeztek rendőri felügyelet alá és néhány napon belül ezeket is kiutasítják. Nagy

erővel folyik a kiutasítás az Atlanti és Csendes óceán kikötő városaiiban is. Elsősorban a románokat, azután a lengyeleket, cseheket és végül az olaszokat utasítják ki. Csikágóból legutóbb 600 külföldit utasítottak ki.

A kisenevi perceptor Oroszországba szökött az adófizetők pénzével

Száznyolcvanezer lejjel a zsebében tünt el rejtélyes körülmények között Corneev perceptor

Kisenev, február 10. Nemesak Kisenevben, de az egész országban nagy szenációt keltett, hogy Corneev perceptor, aki a kisenevi pénzügyigazgatóság IV. számú adóhivatalában teljesített szolgálatot, rejtélyes eltűnése. Corneev perceptor egy szép napon nem jött be hivatalába, amikor pedig hivatali főnökei lakásán érdeklődtek utána, kiderült, hogy hozzátartozói semmit sem tudnak róla.

Amikor a pénzügyigazgatóság közegye két napig hiába keresték az eltűnt perceptort, rovasolást tartottak hivatalos iratai között és megállapították,

hogy a perceptorral együtt száznyolcvanezer lej is eltűnt az állam kasszájából. Corneev sikkasztása rendkívül misztikusnak tünt fel, mert a perceptor éppen eltűnése előtt egy nappal 800.000 lejt fizetett be az állampénztárba és ha csak közönséges sikkasztás lett volna a célja, ugy bizonyára nemesak a magával vitt 180.000 lejt, hanem a nyolcszázezer lejt is megtartotta volna. De egyébként is Corneev meglehetősen jó módú ember, akinek Kisenevben háza is van és így nem lett volna értelme, hogy 180.000 lejes hiány miatt megszökjék.

A rejtélyes eltűnés ügyében Elefterie Dumitru rendőrszektort folytatja le a vizsgálatot, aki megállapította, hogy Corneev Crinteni beszarabiai határmenti községen keresztül Szovjet-Oroszországba szökött. A rendőrség rátalált arra az autótaxira, amely Corneevet Kisenevből Crintenibe vitte és megállapította továbbá, hogy Crinteniben egy esempész segítségével kelt át a kisenevi perceptor a Dnyeszteren. A vizsgálat most annak a megállapítására szorítkozik, hogy mi készítette Corneevet arra, hogy Oroszországba szökjék.

Szigoru házszabálmódosítást szavazott meg a kommunisták és a kampóskeresztesek ellen a német birodalmi gyűlés

Berlin, február 10. A birodalmi gyűlés tegnapi ülését Loebé elnök délután 3 órakor nyitotta meg. Bejelentette, hogy a házszabályreform kerül az ülés napirendjére. A nemzeti szocialisták lármában törtek ki a követelték a határozatképesség megállapítását. A képviselők összeszámlálása előtt azonban a nemzeti szocialisták, a német nemzetiek és a kommunisták távoztak az ülésteremből. A határozatképességhez szükséges 289 képviselő így tényleg nem volt az ülésteremben s ezért 4 órára halasztották el az újramegnyitást. 4 órakor a nemzeti szocialisták újra távoztak a teremből. Sikertelen a határozatképes számot elérni s az ellenzéki pártok erre visszatértek. A házszabályreform vitáját a nemzeti szocialisták végig lármás közbeszólásokkal, névszerinti szavazás-kérésekkel, határozatképesség megállapításának kérésével zavarták. Graef német nemzeti, Frank nemzeti szocialista és Töngler kommunisták a reform ellen beszéltek. Utánuk állandó zajban a kormányt támogató pártok szónokai szólaltak hozzá a reformhoz. Éjjel fél 12-kor az ülés még nem ért véget.

Berlin, február 10. A birodalmi gyűlés egész éjszakán át ülésezett. Fél-

kor 303 szavazattal egyhangulag elfogadták a házszabályreform-javaslatot. A parlament ellenzéki pártjai tartózkodtak a szavazásban való részvételtől. A reformjavaslat első része kiterjeszti a birodalmi gyűlés elnökeinek hatáskörét. Intézkedik az iránt, hogy az egyes szónokok a vitában 1 óránál hosszabb beszédeket ne tartsanak, szabályozza az interpellációk beszéd-időtartamát és kirekeszti a tisztán pénzügyi jellegű javaslatokat a plénum elől. Ezeket a jövőben csak az illetékes bizottság fog

ja tárgyalni. A reformjavaslat megszorítja a képviselői immunitást és lehetetlenné teszi, hogy a jövőben birodalmi gyűlési képviselők időszaki lapok felelős szerkesztői legyenek és az immunitás mögé bujva, politikai ellenfeleikkel szemben politikai jellegű rágalomhadjáratot viselhessenek. A birodalmi gyűlés ezután áttért a reformjavaslat második részének le- tárgyalására, amelyet azután szintén elfogadtak.

Csütörtök estig meghosszabbították az adóvallomások benyújtásának határidejét

Bucuresti-Bukarest, február 10. (Az Uj Kelet tudósítójától). Ma járt le az adóvallomások benyújtásának utolsó határideje. Az ország adóhivatalait olyan tömeg rohanta meg hogy az adóvallomásokat benyújtani egyes városokban szinte fizikai lehetetlenség volna. A pénzügyminiszter arra való tekintettel hogy ezek akik saját hibáikon kívül első okokból nem tudták benyújtani

adóvallomásukat, még két nappal meghosszabbította az adóvallomások határidejét. Ezek szerint csütörtök estig lehet még benyújtani az adóvallomási ivateket. Ez a két napos kedvezmény nem vonatkozik azokra, akik adóamnesztiát igényelnek és akiknek vallomásait a mai végső határidő lejártával már nem fogadják el.

rétegeire, hogy minden újabb adómegeterhelés egyenesen katasztrofális eredménnyel járhat.

Most tehát az a helyzet, hogy az adó törvényt módosító javaslatnak vissza kell kerülni a kamarába, még pedig sürgősen, mert az adókievitések rövidesen megkezdődnek.

Meghosszabbítják a köztisztviselők lakbérszerződését

Az igazságügyminiszter a köztisztviselők áldozati görbéjére való tekintettel most újra a tisztviselők lakbérszerződési viszonyait tanulmányozza. Egyes lapok arról adtak hírt, hogy az igazságügyminiszter olyan törvényjavaslatot készít, amely a köztisztviselők lakbérért le fogja szállítani. Ezt a hírt maga Voicu Nitescu cáfolja meg, aki kijelentette, hogy szósem lehet ilyen intézkedésről, a törvény mindössze még egy évvel meg fogja hosszabbítani a lakbérszerződéseket és az eddigi negyedéves házbérfizetés helyett meg fogja engedni a házbér havonkénti fizetését.

tták a kauciókat, ki-lyüket és ma reggel állították a főkapit-és társai bevallották. traktat ügynökök ut-és a kauciókat elköl- mind a négy embert

nyadi várme- főorvosának vasgárdához

vik legutóbbi száma- Dimineata tudósítása- nek arról, hogy Bán- olag vasgárda szerve- tantak és hogy ennek- vezetője Pasca vár- olma.

besolathan ma a kö- ptuk:

nyelen tisztelt Szer- ségének

CLUJ

lapjuk f. hó 8-i szá- anyadon a vármegyei- forvosa, a kórház hin- ki a falvakra a vas- cím alatt cikk jelent- lyemmel foglalkozik- áll.

állanítása érdekébe- nek jelen soraimnak- jükban.

sem a vasgárda, sem- ervezet találkozhely-

esen a vasgárdának- g és ezen szervezetre- sésén részt nem vettek

mban még eddig volt- z nem volt sem a vas- ás politikai szerveze-

ropagandistákat, se- küldöttem ki. Val- logna stb. községek- n azt nem tudom, ho- ott ilyen irányu prot-

a, hogy ezen tendenc- z okát is felfedje- zuló gyűlése. Ez áll- ság szerény szemlé- timari (poleármeste- tábor, akik külön- zintón felkértek ugy- denkinek tudtak me- szat szemlévemről.

rokat azzal ámito- pviselem méltón a- és nem vagyok elég- és magyar tanács- díre kitaláltak a vas- ngomat. Ezzel tént- v szerény szemlé- két tudtam meerk- toknak. Ez a folyó- bergötüz igazi oka.

Kiváló tisztelet- Dr. Vasile Pas- kórházi főorv-

a szóbanforgó cik- süléseink alapján in- a Dimineataból vet- ank helyet a fenti le-

s mélységei 864 oldal

Qu-n in Durva 10 oldal

ionzi mai tribun, két köte-

Tartozik, köv- 480 oldal

ette 34 lej

zve 340 lej. — Vi- ánvétél küldi

age, Cluj

olesó sorozatok jesz-

Fischer József helyszíni felvételei a máramarosi nyomorról

Felsővisó: Százhuszonhat kérvény, panasz és memorandum...

Zsidók, románok és cipszerek egyforma kétségbeeséssel panaszolták el nyomorúságos sorsukat Máramaros zsidó képviselőjének

Visón az élet alfája és omegája: a fa, ami nincs...

Viseu de sus-Felsővisó, február 10. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Kérvény, panasz és memorandum, számszerint százhuszonhat... Ennyien fordultak dr. Fischer Józsefhez...

jöttek, mint egy esodarabbihoz, aki jóba van az égiekkel és mindent az ő akarata szerint izgatnak. De közbe kellett szakítani, mert kilenc órára gyűlést hirdettek a községében.

— Jos eu CAPS! Jos eu CAPS! S Fischer József ekkor volt talán életének legkritikusabb percében. Sokszáz éhes ember vár tőle segítséget s ő még azt sem mondhatta nekik, hogy legyenek türelmemmel...

Mi történik a CAPS-nál

Mindenki Marinnra panaszkodik, a fűrészfű vasgárdista igazgatójára. Valaki elmondja, hogy Vasilescu meglepett 70 ezer lejmel. Ez a Vasilescu a CAPS grájlerájának volt a vezetője.

5 gyermek, 1 gyűrű és a visói fiskus...

Langszner Hersnek hívják, öt gyermek apja. Korán reggel kelt fel, hogy idejében beszélhessen a képviselővel. Cingár emberke, rőt szakállal, ceig kabát van rajta és a szeméi trahomásak.

— Képviselő ur, segítsen rajtunk, mert éhen pusztulunk.

S voltak ebben a szerencsétlen tömegben románok, zsidók és cipszerek vegyesen. Az egyik román ember, aki szavakba bírta önteni panaszát, keserűen ejtette:

— Lám, hová jutott Dragos és Bogdan vajdák népe. Koldus-kukoricát adnak neki, de abból is csak annyit, hogy tifusz utján pusztuljon el.

Ezután egy zsidó áll ki. Ő nem hivatkozik ösökre és vajdákra. Csak azt mondja, hogy:

— Ezelőtt volt munka és kenyér, ma nincs munka és mi családjaikkal együtt éhezünk. Tegyen valamit érdekiünkben, képviselő ur.

A cipszerek nem mondanak semmit, még csak nem is kérnek. Korusban bömbölik:

Egy szemtanu egyébről is tud. A községében volt s ekkor beállított oda Marin irodaszolgája. Egy ívet hozott, hogy a primar írja alá. 2 millió 300 ezer lejes bérlista volt, melynek egyetlen ellenőre a községi bíró.

Háger rabbi jesivája és Krafcsk bíró legelője...

Felsővisón minden a fa körül mozog. A legkisebb chéder-gyerekek ismeri ott a közbirtokossági erdők ügyét, tudja, mikor vannak üzembe a fűrészek, mik a

napi árak s szenved, ha megállt a munka.

Hogy Fischer József nem beszélhetett Marinnal, meglátogatta Háger Mendelt, a visói rabbit. Háber rabbi elmondja, hogy a külföldi zsidóság segítségével sikerült neki egy nagyszabású jesiva-internátus számára alapot teremteni.

Miközben a megbeszélések folynak, eljön Krafcsk Rudolf, aki 30 esztendőn keresztül volt községi bírója Felsővisónak. Vele van a középvisói bíró. Elmondják, hogy nagy bajba vannak. Tudott dolog ugyanis, hogy a havasokon legelőnek vannak s aki felviszi marháját a legelőre, kénytelen oda egy kis kunyhót is építeni...

Tehát újra fa... Ez Visón a legfőbb ok, az alfa és az omega... A fa jelent életet és egészséget és emberi elégedettséget s a fa jelent éhséget és tifuszt és kétségbeesést...

Visó és a Fa...

Néhány kép abból az időből, míg Fischer József képviselő Visón tartózkodott. Tragédia húzódik meg minden kép mögött s Fischer Józsefnek végig kellett hallgatni őket, vigasztalni, segíteni kellett s majd, ha elutazott, eljáráni tartományi igazgatóságnál, miniszternél, államtitkárnál, referensnél, iktatónál... Poneiustól Pilátusig...

Szerdán déli 12 órakor utazott el dr. Fischer József Felsővisóról. Egy községbe, mely talán Visónál is betegebb, ahol a tragédiák száma még nagyobb és ahol segítségére még inkább szükség van.

Borsára utazott...

Schön Dezső.

Mussolini már szívesen leül tárgyalni, hogy likvidálja a francia-olasz ellentéteket

Az „intransigeant” szenzációs intervjúja Mussolinivel

Párizs, február 10. Az Intransigeant mai számában intervjút közöl Mussolinivel mult év őszén-tartott beszédével kapcsolatban, amelyben — mint ismeretes — Mussolini kijelentette, hogy Olaszország felkészült az összeesésre.

szültünk az összeesésre, ha megtámadnának bennünket. Mi azonban sose fogunk támadni. Az olasz nemzet békében akar élni. Ezután Mussolini a francia-olasz viszonyról emlékezett meg és kijelentette, hogy a két nemzet közti viszony nem a legjobb.

Olaszország közt számos olyan kérdés merül fel, amelyek megoldásra várnak és amelyeket másképpen is meg lehet oldani, mint karddal — mondotta Mussolini. — Ami engem illet, kész vagyok tárgyalni a zöldasztalnál. Hogy ezáltal bebizonyítsam a jó akaratot, az őszinteséget és a lojalis törekvést az egyezség létesítésére.

Nincs lehetősége a bulgáriai zsidó bevándorlásnak Omarsewszky volt miniszter amerikai nyilatkozata után

Landau kisenevi zsidó képviselő Szófiába utazott, hogy a helyszínen szerezzen tapasztalatokat, de az utazás negatív eredménnyel végződött

Cluj-Kolozsvár, február 10. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az „ITA” Zsidó Távirati Iroda tudósítása nyomán az Uj Kelet is hirt adott arról, hogy Omarsevski Stojan, Bulgária volt közoktatásügyi minisztere, aki jelenleg Amerikában tartózkodik, a zsidóság reprezentánsai előtt kijelentette, hogy Bulgária szíven látja Románia és Lengyelország zsidó kivándorlót, sőt egyenes felszólítást intézett a kelet-európai zsidósághoz, hogy jöjjenek Bulgáriába és segítsenek ujjaépíteni az ország iparát.

már csak a tömeges kivándorlás segíthet, a hír vétele után nyomban Bulgáriába utazott, hogy a helyszínen tanulmányozhassa a kérdést.

Sajnos, ez az utazás negatív eredményt hozott. Landau képviselő első távirata, amelyet az Uj Keletnek is megküldött, a következőképpen hangzik:

„Szófiába való megérkezésem után nyomban érintkezésbe léptem a bulgáriai zsidóság képviselőjével, akik kijelentették, hogy Omarsevski intervjúját nem lehet komolyan venni. Omarsevski maga filozemita, ma azonban ellentétben van és a kormány részéről nem volt feljogosítva olyan kijelentések megtételére, amelyeket Amerikában mondott a Zsidó Távirati Iroda tudósítójának. A rendkívül súlyos gazdasági helyzet, amely Bulgáriában éppen olyan válságot idézett elő, mint a többi szegény országokban, egyáltalában nem teszi lehetővé a bevándorlást. Ilyen körülmények között iparosok részére sincs meg a bevándorlás lehetősége.”

Landau képviselő táviratában közli azt is, hogy audienciát kapott a miniszterelnöktől, akivel tárgyalni fog a bevándorlás lehetőségéről.

Landau képviselőnek a bulgáriai helyzetről és a zsidó bevándorlás esetleges lehetőségeiről szóló beszámolóit az Uj Kelet is közölni fogja.

קאנקורר

דיא ניגערינדעטע אדווארטעלער ארטע' גע- מינדע זוכט אויף זאפארט צו בעזעצען איינען שוין מומחה וירש צימליכער בחשילה וביק מיט קבלות פאר 3 אנערקאנטע ארטע' רבנים פערזעהן מיט קליינער פאמיליע געהאלט 3000 לעי וואהננג אונד שויכט, נור דען בערופענען ווער- דען דיא שפעטען פערזיגעטע אפערטע זינד צו ריכטען אן דען פרעזעט.

Markovits Mátyás ort. izr. hitközségi elnök, Odorheiu.

Ahogy az éhes emberek ki- néznek...

Sokan jöttek még a kora reggeli órákban Fischer József képviselőhöz. Ugy

legutóbb rosszul érzem, hogy érzi a véget, hogy szól: „Meg n. nincs körülöt le szememet és re, de mond meg Jisrael ügyet” ni — mondom — „szavadra?” „Be- ásnap meghalt.

veteményeket, a Nem felelnék minden. Egy árol és elhagyja.

atják, miért nem holott azelőtt es Gyorsan kitalál- temetése pénzébe jóideig spórol-

Rambam uccának. beát Izrael egyik el, ama nagyszág ök vezetője” című

la élet- ése

at azt Erdélyi be- véletlenségéből, ha- t szándékkal.

olsó pillanattig re- hogy a Kuria, ha itéletet, de enyhi- t. A Kuria azon- itó körülményeket teljes egészében és másodfoku itá-

vergödött szenzá- Budapesti jogász örüm itéletét nagy- ták.

z asszonyt, zakot kö-

ny Petrunét, mint la- a. Az asszony ugyan- tt, hogy férje olyan- hogy napokig az- énytelen. A rend- is meg akarta álla- e a súlyos testisér- ellen.

at eredménye újabb a rendőrségnek. Dr- anis megállapította- tében a vádak nem- óságnak, az asszony- vebb természetű sé- t, amelyek nyolc na- nak. Ezzel a vád P- sulyos testisértés- érdésében elesett é- velen volt P. Petru- sét elrendelni.

nban most már me- hogy milyen inten- zonyt, amikor a bru- férjét. Megállapítás- asszony valóban töb- ent a gyermekkel é- orvosi bizonyítvány- ellvel férjére a fan- bizonyítsa.

éhány nappal ezelőt- annak ellenére, hogy- ta, P. Petruné esőkö- ma állítása mellett- történt és bizonyít- y. Stancától. Mikro- gy detektív jelenléte- asszonynak szemé- r néhány nappal e- hasonló szándékkal- agadta.

urfangos házaspár- anul áll. Most ma- ódik vissza a nyom- ós feljelentés alapjá- a férj állítása ig- alóban szenvedély- leleplezendő, ille- ériét. A nem minde- gyébként az asszo- nak megvizsgálása

→ 2percalatt

10 x gyorsabban
100 x jobban

borotválkozik
szappan, víz
és ecset nélkül a

világhírű Citemell krémme

IROK - IRÁSOK

Megjött a Reggel

— Kibédi Sándor új verskötete. —

Versék? 1931-ben? Valóban úgy hangzik, mintha anakronizmus volna. A történelem leggigászbib és — tegyük hozzá — leggyötrőbb eposzában nagy lélekero és a lírai költészet komoly jelentőségében való hit kell hozzá, hogy valaki, ágrólszakadt és nincsetlen ember, versekbe mentse át a menthetetlent. A menthetetlent, mely a mi egész mai európai civilizációnk. Ugy látszik: Kibédi Sándorban mégis él a hitnek, a művész hitének az a förtelensége, mely a biblia szerint is hegyeket képes mozdítani s mely a pusz tulás vizeinél — egy új Babilon vizeinél — a zsolotárók és jeremiádok hangját tudja megpendíteni.

Sőt, Kibédi Sándor még ennél is többet tesz új kötetében. Egy születendő új világ vízióját festi meg kétségtelenül imponáló erővel, a Ma áldozatainak és elesettjeinek szívéhez hajló meleg rokon érzéssel. S ami még ennél is több: mindent programatikusan elhatározás nélkül teszi csaknem feloldva érzelméi válsztóvízében intellektuális meggyőződéseit.

Általános véleménnyé kezd kialakulni az az állítás, hogy a líra és általában a tiszta, minden gondolati elemtől megtisztított költészet rombadőlt. Megöltte az inari élet mechanizmusa, az idegek bomlottsága, tehát teljes ellentété annak a harmóniának, mely a csöndes szemlélet és elmélyülés talajából sarjadzik ki. S talán, ebben az értelemben, igaz van azoknak, akik a költészet esődjéről beszélnek. De, merjük, binni; ez a eső csak a tegnapi költészetének esője és nem általában a költészeté. Fegyverek zajában hallgat a mázsa, mondja az antik latin közmondás. Am fegyverek zajában is él és virágozik a költészetnek egy fajtája: a harc költészet, a győzelmet hívó és sóvárgó kollektív líra.

Ma harcban és a harc természetét szerint halállal és vereségekkel meggyőztört korzakban élünk. A nének és társadalmak minden vonalán áll a harc — s Kibédi Sándor ennek a harcnak, ha nem is Homérosra, de — magyar és erdélyi vonatkozásában legalább — nagyon tehetősége, ni Tyrtaiosra.

A szociológus konstatál és konkluziókat von le. Az őrző ember a szívével gondolkodó kelt a kor adottságából eredő katasztrófák és tragédiák féltalmát ábrázolnak színes és melegenélő képiességgel terítik le. Töcsök csak meghallgatni milyen igaz közvetlenséggel mondja el ez a kábor költő a Ma leányainak, szegény leányainak tragikumát:

„Kora reggel, fényes reggel
sietnek a lányok,
szomorú kis lányok,
gond-köpenyben sietnek.

Előttük az élet
komor óra állszik
s ezer fértőlben,
rejtőzik a gyermek.

Melünk az? Melünk az?
Lóra el a csodunkat,
vessen életáruat
asszonyi magunknak!

Arra kisi lányok:
mossa ár a férfi,
róa halott a gyermek —
csuedül maradtok!”

Ez a balladai hang nem csak ebben a versében hangzik fel. Kibédi csaknem egész kötetében a kor legkézenfekvőbb problémáinak, szenvedéseinek és szenvedélyeinek költője. És emellett igazi lírikus tud maradni: szavai nem a merev és fegyelmzett tudatból, hanem a tudatalattiból, az érzések és költői elemek eme gazdag tárházából szakadnak fel. Minden élmény nála és semmi sem kigondoltság. Nem parnasszien, nem romantikus, nem futurista. Az evangélisták közül való. A szenvedés, a szegénység, a forrongó, sőt forradalmi remény nem frázis nála: habzó hit, me

szolgált élmény. Nem elhatározás, hanem rádöbbenés, nem tervszerűség, hanem a meggyőrt test és lélek egész-sége, a költészet ormáig magasodó reakciója. Egyszerűség az eszköze s mert egyszerű: sokat és e sokat változatosan tudja elmondani. És minden kollektív és humanista beállítottsága mellett is: a művész gögös szuverénitása sem idegen tőle. Tehát nem egy-huru:

„Vagyok, aki vagyok: ...
kiáltás, jaj, éljen, nem, igen, gyű-
mölcs és szikla”.

Mint minden igazi művész, akit nem lehet rubrikázni. Mint minden fejlődés, mely az ellentétek harcából sarjad. De a szuverénitás csak a magányos emberek kincse, azoké, akik magányunk és gondolataink mélyén vagyunk. De ki tud ma magányban ülni, ki tud ma zavartalanul elmerülni a kontempláció lótsz-terme vízében? Senki. A költő, ha igazi, legkevésbé. S mert Kibédi igaz költő, szuverénitása mellett részese az egyetemes és egész világunkat megszalló rémületnek. Ezért kiáltja felénk, a kor és az élet minden vergődő hajó-

töröttje felé: „Tudod, hogy elvesztem testvér, ha ez az élet itt mellettem el-vész!”

De a költő rémlátomását az ember Kibédi erőteljesen üzi el. Kétségei átmenetiek. A hite erősebb ezeknél. Hite az életben és a jövőben, mely a Ma romjain épül. És ez a hite, ez a mámoros meggyőződése avatja őt többé, mint költővé: igaz emberré. Emberré, aki hisz, emberré, aki a győzelem, az élet győzelmének evangélistája akar lenni.

A kötetet a „Lapkiadó Rt.” adta ki rendkívül izléses formában és megrendelhető a költőnél is. (Cluj, Strada Regala). (s. l.)

„Hueber Győző: Rajvonal. Ezen a címen jelentette meg a fiatal szerző háborus élményeit tárgyaló könyvét, mely könnyed, elbeszélő formában a világháboru egyes érdekes fázisait örökíti meg. A kötet nem iródott különösebb irodalmi igényekkel s ha ezt tekintetbe vesszük, akkor a könyvet, mint érdekes emlékiratot szívesen sorozhatjuk olvasmányaink közé. A kötetet a Minerva Rt. kolozsvári kiadóvállalat adta ki rendkívül elegáns és izléses formában.

Ford autobuszjáratokat tervez Európán keresztül

Párizs, február 10. Párizsból érkezett jelentések szerint egy amerikai nagy cég hatalmas arányu autobusz-vállalat létesítését vette tervbe, mely egész Európára kiterjeszti a forgalmát. A vállalat finanszírozójának neve eddig még ismeretlen, de máris sokan Henry Fordot emlegetik a nagy európai, de mégis amerikai stilusu üzlet megszervezőjéül. Az autósindikátus székhelye Párizs lesz és a francia fővárosból fognak kiindulni a nagyszabású európai autobuszjáratok.

A vasut, ha ez a terv bevál, erősen háttérbe szorul, bár az utak karbantartási költségei az auto-menetjegyeket is elég magasra fogják felnyomni. A nagy kiterjedésű vállalat minden áldam székvárosában megfelelő adminisztrációs hivatalt fog elhelyezni és ezek a centrumok az állam területén keresztülmenő utvonalak karbantartását és a közlekedés menetrendszeri lebonyolítását fogják ellenőrizni.

A madeirai általános sztrájk a szociális forradalom jellegét öltötte fel

London, február 10. Az Evening Standardnak jelentik Funchalból, hogy Madeirában általános sztrájkot proklamáltak. A rendbontók megrohmoztak és félig leromboltak két ipar-telepet, de a megerősített karhatalom elől meghátráltak. A tegnapi esti össze-ütközések sebesültjeit kórházba szállították. A portugál főkörmányzó utban

van Madeira felé. A külföldiek egy része sietve elutazott. London, február 10. A Timesnek jelentik Funchalból, hogy a madeirai kormányzat visszavonta a liszt- és kenyérárakat szabályozó gabona-monopólium-rendeletet. A szigetén a zavargások megszűntek de az általános sztrájk még tart.

Kuba szigetén állandósultak az amerikaiak ellen irányuló politikai zavargások

London, február 10. Newyorkon át jelentik a kubai Havannából, hogy a kormányzat kénytelen volt az ostrom-állapotot újabb kilencven napi időtartamra meghosszabbítani, mert a politikai jellegű zavargások állandósultak. A Times távirata szerint a rendbontók akciói csak látszólagosan belpolitikai természetűek és a köztársaság elnöke ellen irányuló, igazi céljuk a mai kubai rezsimet protezsáló Ervesült Államok polgárai kubai vállalkozásainak lehetetlenné tétele. Ezt bizo-

nyítják az amerikaiak cukornádültetvényei ellen intézett gyujtogatási kísérletek, melyeknek során jelentős károsodások érték az amerikaiakat. A gyujtogatásokon kívül most más terroreszközöket is használatba vettek a kubai rendbontók. Több farmon bombák robbantak s összesen mintegy 20 amerikaiit súlyosan megsebesítettek. A newyorki lapok követelik a beavatkozást, hogy az amerikaiak személy- és vagyonbiztonsága helyreállítható legyen.

Ötven banival leszállították Kolozsváron a liszt és kenyér maximális árát

Cluj-Kolozsvár, február 10. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint ismeretes, a város ármximálób bizottsága február 1-vel mérsékeltlen felemelte a kenyér és liszt árakat, mellyel a pékeknek erre vonatkozó kérését részben teljesítették. Az új maximális árakkal kapcsolatban

a tartományi igazgatóság átiratot küldött a polgármesteri hivatalnak, melyben felhívta a figyelmet arra, hogy a város az új maximális árak megállapításánál az igazgatóság véleménye szerint nem megfelelő adatok alapján járt el. Eme indokok alapján a tarto-

mányi igazgatóság felkérte a város tanácsot, hogy szállítsa le a maximális árakat.

Szombat délután a város ármximálób bizottsága dr. Marton Ernő alpolgármester elnökletével újra összeült. A bizottság ülésén dr. Blankenberg ipari ügyi felügyelő is megjelent. A dr. Blankenberg által előterjesztett adatok alapján a bizottság javaslatot tett az állandó választmánynak, hogy az őssze kenyér és lisztárakat kilonként 50 banival szállítsa le. Az állandó választmányma délelőtti ülésen elfogadta a bizottság javaslatát, amelynek alapján az új maximális árak még ma életbe lépnek.

Március másodikáig lehet jelentkezni az Uj Kelet rendkívül olcsó bécsi társasutazására

Nálunk Erdélyben a külföldre való utazástól nemcsak gazdasági nehézségek riasztják a nyugati kultúrára szokjas embereket, hanem az a rengeteg utánajárás, mellyel egy-egy utlevélnek megszerzése jár. Eppen ezért a közönség mindig előszeretettel veszi tudomásul egy-egy külföldi társasutazásnak a hírét, amellyel kapcsolatban valkalma nyílik, hogy a bürokrácia vezaturáinak megkerülésével és a lehető legolcsóbb áron juthasson el valamelyik nagy nyugati metropolisba. Eremost különösképpen alkalom nyílik az Uj Kelet közönségének a bécsi mint vásárral kapcsolatban. A március 8-március 15-ig tartó huszadik bécsi nemzetközi mintavásárra egy kollektív társasutazást rendez a kolozsvári Hermut utazási iroda, az Uj Kelettel karöltve, amelynek keretében a kevésbé módiparos, kereskedő és intellektuel-régek is előnyös föltételek mellett vehetnek részt.

Az első csoportban 3220 lejért juthatnak Kolozsvártól Bécsig és vissza azok, akik harmadik osztályon utaznak, elszállásolás és étkezés nélkül. A második csoportban a részvételi díj 4720 lej és pedig azok részére, akik szintén harmadik osztályon utaznak Kolozsvártól Bécsig és vissza gyorsvonaton. Ezért az összegért azonban Bécsben három napon át teljes elszállásolást, penziót, teljes ellátást kapnak napi háromszori étkezéssel, italok nélkül.

A harmadik csoport részvételi díja 4340 lej azok részére, akik Kolozsvártól Bécsig és vissza másodosztályon utaznak, ellátás és szállás nélkül.

A negyedik csoportba tartoznak azok, akik 5840 lejért fizetnek. Ezek Kolozsvártól Bécsig és vissza másodosztályu gyorsvonaton utaznak és Bécsben három napig elszállásolást és teljes penziót kapnak, napi háromszori étkezéssel, italok nélkül.

Az említett összegeket a négy csoportban résztvevők Kolozsvártól Bécsig és vissza vasuti jegyet, vásárigyolványt, vízumdíjakat és kollektív levelet kapnak. Bécsben a szállodák ingyen kiutazhatnak a mintavásárra egy teljes napon át autócart vehetnek igénybe, hogy megtekinthessék Bécs nevezetességeit.

A csoportok Kolozsvárról március 8-án indulnak, déli 12 óra 32 perckor és Bécsbe március 9-én reggel érkeznek. Visszaútlulás Bécsből március 11-én este, visszaérkezés Kolozsvárra március 12-én délután 6 óra 35 p-kor.

Az utazni kívánók küldjék be állampolgársági bizonyítványuk másolatát két fényképpel és személyazonosság igazolványának másolatát március 2-ig az Uj Kelet szerkesztőségébe vagy a Hermes menetjegyvirodához az Uj Keletre való hivatkozással. A Hermes menetjegyviroda pontos címe: Cluj, Calea Regele Ferdinand 13 (Telefón 29) Itt, valamint az Uj Kelet szerkesztőségében, vagy kiadóhivatalában részletes információk szerezhetőek be.

HID

Uj Kelet az eg...
hánsági zsidok...
Főszerkesztő: Dr...
Felelős szerkesztő...
Bukaresti sze...
Hátszegi Ernő...
Híreink utányom...
megjelölésével

— Enyhülés várha...
Budapestről jelentik...
intézet időjárásprog...
előre még hideg idő...
jobb nyugat felől...
és csapadékhajlam...
Budapesten ma 2 fok...
— A cluji „Gutenber...
et 1931. február hó 2...
et 9 órai kezdettel, az E...
termében, Str. Vári 7...
Beléptéj: személyjeg...
két nő és egy férfi)...
vedelem az utasalapr...

— Botrány a berlin...
nausban. Berlinből...
hét szombatiánmuta...
az állami Schauspiel...
Brecht szatiráját, me...
a címe. A darab esel...
nyel Kina, hósei angol...
berből álló kis csupa...
lát, közben elvesz a...
ásra kemény törvény...
sík a tettest. A negy...
nyanussá teszi a kis...
nyanút eltereljük ma...
kik embert, egy gyar...
elő, aki kedvükért vé...
szerepét... A darab...
mozgólódn kezdett a...
felkiáltások hallatsz...
spielhaus! Erre adm...
A botránytokozó me...
zönség másik része...
válaszolt. Végül a hiv...
ellen tüntetők kivonu...

— A legmagasabb...
én is normális bélt...
fájdalom nélkül az...
Kérje orvosától. Oles...

— Saljapin pert...
szemben. Párizsból...
kereskedelmi kamara...
pert tárgyalat tegnapi...
Saljapin, a világhírű...
vele szemben alpere...
kormány párizsi ké...
moszkvai kormány...
megkérdezése nélkül...
lomba hozta emlékir...
japin kétmillió frank...
elt. A párizsi bírósá...
frank és a perkölt...
ben marasztalta el...
mányt és elrendelte...
ban található Saljap...
foglalását.

— Agyonverték a...
fehértárról jelentik...
ségben az elmult é...
gyba-főbe verték K...
ört, akit csak reggel...
fagyva az uton. Az...
gyorvonaton utaznak, ellátás és sz...
l-ja nélkül.

A negyedik csoportba tartoznak azok, akik 5840 lejért fizetnek. Ezek Kolozsvártól Bécsig és vissza másodosztályu gyorsvonaton utaznak és Bécsben három napig elszállásolást és teljes penziót kapnak, napi háromszori étkezéssel, italok nélkül.

Az említett összegeket a négy csoportban résztvevők Kolozsvártól Bécsig és vissza vasuti jegyet, vásárigyolványt, vízumdíjakat és kollektív levelet kapnak. Bécsben a szállodák ingyen kiutazhatnak a mintavásárra egy teljes napon át autócart vehetnek igénybe, hogy megtekinthessék Bécs nevezetességeit.

A csoportok Kolozsvárról március 8-án indulnak, déli 12 óra 32 perckor és Bécsbe március 9-én reggel érkeznek. Visszaútlulás Bécsből március 11-én este, visszaérkezés Kolozsvárra március 12-én délután 6 óra 35 p-kor.

krémme

óság felkérte a városi...
szállítsa le a maximálisan...
án a város armaximálisan...
Marton Ernő alpolgármester...
vel újra összeült.
dr. Blankenberg ipari...
is megjelent. A...
al előterjesztett adó...
tságot javaslatot tett a...
nyának, hogy az össze...
akat kilonként 50 ba...
Az állandó választmány...
sen elfogadta a biz...
melynek alapján az...
meg ma életbe lépne.

ásodikáig lehet... i az Uj Kelet... olcsó bécsi tár... tazására

nyben a külföldre va...
ak gazdasági nehézsé...
nyugati kultúrára sz...
hanem az a rengeteg...
közben elvész a negyedik...
vel egy-egy utlevél...
ár. Eppen ezért a...
lőszármékkal veszi...
külföldi társasutak...
elnyelése kapcsoltan...
egy a bürokrácia ve...
kerülésével és a le...
kialakítások hallats...
juttasson el valam...
ati metropolisba. Er...
pen alkalom nyílik...
segének a bécsi min...
atban. A március 8...
tén is normális béltisztítást...
arra egy kollektív...
a kolozsvári Herma...
Uj Kelettel karöltve...
ben a kevésbé mód...
és intellektuel-re...
t tárgyalat, melynek...
hétételek mellett ve...
rtban 3220 lejért...
ártól Bécsig és viss...
adik osztályon utaz...
s és étkezés nélkül...
sorban a részvét...
ig azok részére, ak...
k osztályon utaz...
s és vissza gyor...
az összegért azon...
napon át teljes el...
teljes ellátást kap...
étkezéssel, italok...

Saljapin pert nyert Moszkvával

Saljapin pert nyert Moszkvával...
Párizsból jelentik: A párizsi...
kereskedelmi kamara bírósága érdekes...
t tárgyalat, melynek felperese...
Saljapin, a világhírű basszista volt és...
le szemben alperesként a moszkvai...
kormány párizsi képviselete állott. A...
moszkvai kormány ugyanis a művész...
megkérdése nélkül kiadta és forgal...
omba hozta emlékiratait és ezért Sal...
japin kétféle millió frank kártérítést...
elt. A párizsi bíróság mindössze 10.000...
frank és a perköltségek megfizetésé...
ben marasztalta el a moszkvai kor...
mányt és elrendelte a még forgalom...
ban található Saljapin-émlékiratok le...
szólását.

Agyonverték az éjjeliórt. Székesfehérvárról jelentik

Agyonverték az éjjeliórt. Székesfehérvárról jelentik, hogy Ivanca...
köz...
szében az elmult éjszaka ismeretlenek...
nyha-főbe verték Kucsera István éjjeli...
órt, akit csak reggel találtak meg vérbe...
nyavva az uton. Azonnal beszállították...
székesfehérvári kórházba, ahol meg...
halt anélkül, hogy eszméjét vissza...
verte volna. A csendőrség nyomozza...
tetteseket.

Nagy tífuszjárvány pusztít Angorában

Nagy tífuszjárvány pusztít Angorában. Londonból jelentik: A Reuter...
távirati iroda angorai jelentése szerint...
a török fővárosban nagy tífuszjárvány...
lépett fel. A török nemzetgyűlés ülés...
szakát a járvány miatt két héttel el...
napolták. Magánjelentések a betegek...
számát kétezerre teszik. A járvány ki...
törésének oka ezideig ismeretlen.

Fontos régészeti ásatások Erec Jisraeleben

Fontos régészeti ásatások Erec Jisraeleben. Jeruzsálemből jelentik: Tel-Talpiot közelében egy zsidó régészeti társulat ásatásokat végez dr. Ben jamin Teisler és dr. Moise Stecklis vezetésével. Az elmult napokban egy régi zsidó templom maradványait hozták felszínre. Valószínűnek tartják, hogy ezen a helyen egy nagy zsidó település volt. Ez a zsidó község Jeruzsálem és Bethlehem között feküdt és minden valószínűség szerint a két város kereskedelmét bonyolították le annak lakói. Igen sok egyéb kulturemleket is ástak ki a templom közelében. Babiloniai és görög emlékeket is találtak és feljebb asva, a bronzkorszakból való tárgyak is felszínre kerültek. Igen sok pincegödört találtak, számos fürdőt, mozaikokat, katakombákat és szoboresernokot. Tudományos körökben ezek az ókori leletek nagy szenzációt keltettek. A talált tárgyak regisztrálása és rendezése folyamatban van.

HIREK

Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bányászati újság napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial
Külföldi utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

Enyhülés várható az időjárásban. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint egyelőre még hideg időjárás várható, kétféle nyugat felől enyhülés-borulással, az első csapadékhajlammal. A hőmérséklet Budapestben ma 2 fok Celsius volt.

A „Gutenberg” Dal- és Zenegyűjtője 1931. február hó 21-én, szombaton este 6 órai kezdettel, az Építőmunkások díszteremében, Str. Văii 7. táncestélyt rendez. Léteződjik személyi jegy 40 lej, családnyaké (2 nő és egy férfi) 100 lej. A tiszta jövedelem az utaslapra fordítatik.

Botrány a berlini állami Schauspielházaiban. Berlinből jelentik: Az elmult szombati éjszaka mutatták be Berlinben, az állami Schauspielháza színpadán Bert Brecht szatirját, melynek A Férfi, Férfi címe. A darab eszelekményének színészei a Kína, hósei angol katonák. Négy emberből álló kis csapat kifoszt egy pagodát, majd keményen törvénnyel szól. Közben kerületi egy-egy utlevél...
Eppen ezért a...
lőszármékkal veszi...
külföldi társasutak...
elnyelése kapcsoltan...
egy a bürokrácia ve...
kerülésével és a le...
kialakítások hallats...
juttasson el valam...
ati metropolisba. Er...
pen alkalom nyílik...
segének a bécsi min...
atban. A március 8...
tén is normális béltisztítást...
arra egy kollektív...
a kolozsvári Herma...
Uj Kelettel karöltve...
ben a kevésbé mód...
és intellektuel-re...
t tárgyalat, melynek...
hétételek mellett ve...
rtban 3220 lejért...
ártól Bécsig és viss...
adik osztályon utaz...
s és étkezés nélkül...
sorban a részvét...
ig azok részére, ak...
k osztályon utaz...
s és vissza gyor...
az összegért azon...
napon át teljes el...
teljes ellátást kap...
étkezéssel, italok...

— Október 18-ra halasztották az osztrák köztársasági elnökválasztást. Bécsből jelentik: A pártok vezetői értekezletet tartottak Ender dr. szövetségi kancellárnál, aki beszámolt arról, hogy a szövetségi kormány törvényjavaslatot nyújt be a nemzeti tanács mai ülésére, melyben elhalasztják a szövetségi elnökválasztást október 18-ra. A többségi pártok a bejelentést egyhangulag tudomásul vették. Ender ezután a szociáldemokratákkal tárgyalt.

— Gandhi autója felborult, de a vezérnek nem történt semmi baja. Londonból jelentik: A Press Association bombay-i távirata szerint a propagandakörúton levő Gandhi autója az Allahabadi országúton árokba fordult, de a bennülőeknek csodálatosképpen semmi bajuk sem történt.

— Mészeshetek után a halálba. Miskolcra...
ról jelentik: Vasárnap délelőtt a Miskolc...
r. Jetti Czerine községben szörnyű es...
lődt a dráma történt. Farkas Lóránt jegyz...
zű hatleves házasság után revolverrel...
gyilkolta fiatal feleségét, azután önmag...
árára is végzett. A vörös tragédiát a fia...
t párt barátai vették észre, akik vasár...
nap délután Farkasokat meg akarták lá...
togatni. A csendőri nyomozás megállap...
ította, hogy a gyilkosságot és öngyilkoss...
got szóvalátás előzhetett meg, mintán a...
házaspár éppen ebédel, de csak a levest...
fogasztották el, a többi fogások érintetle...
nek. Valószínű, hogy előzetesen nézetel...
térés támadt a házasságuk között, ami oda...
fajult, hogy Farkas végül is mindkettőj...
ke megölte.

— Százötven ember járt szerencsétlenül Bécs sportolói közül. Bécsből jelentik: Az utolsó vasárnap szomorú eredményt hozott Bécs sportolói számára. A lapok szerint az osztrák főváros sportkirándulói közül legalább százötven többé-kevésbé súlyosan megsebesült és többeket közülük halálos baleset is ért. Kaltenleutgeben mellett két sielő nő járt szerencsétlenül, akik közül egyik azonnal meghalt, a másik tegnap halt bele sebeibe.

— Népszerű tudományos előadás. Az Építőmunkások Otthon nagyertermében február 11-én, szerdán este 8 órai kezdettel a Kautsky kulturkör rendezésében Halász József tart előadást „Szocialista sajtó — munkássajtó” címen. Vendégeket szívesen látnak. Belépődíj nincs.

Fontos régészeti ásatások Erec Jisraeleben. Jeruzsálemből jelentik: Tel-Talpiot közelében egy zsidó régészeti társulat ásatásokat végez dr. Ben jamin Teisler és dr. Moise Stecklis vezetésével. Az elmult napokban egy régi zsidó templom maradványait hozták felszínre. Valószínűnek tartják, hogy ezen a helyen egy nagy zsidó település volt. Ez a zsidó község Jeruzsálem és Bethlehem között feküdt és minden valószínűség szerint a két város kereskedelmét bonyolították le annak lakói. Igen sok egyéb kulturemleket is ástak ki a templom közelében. Babiloniai és görög emlékeket is találtak és feljebb asva, a bronzkorszakból való tárgyak is felszínre kerültek. Igen sok pincegödört találtak, számos fürdőt, mozaikokat, katakombákat és szoboresernokot. Tudományos körökben ezek az ókori leletek nagy szenzációt keltettek. A talált tárgyak regisztrálása és rendezése folyamatban van.

Maga a szovjet gazdasági tanácsának elnöke is a szovjet munkaviszonyai ellen emelte fel szavát

Az anyákat fokozottabban akarják felhaznáni az ipari termelésben. Az argentin gyárosok az orosz dumping ellen

London, február 10. Moszkvai jelentés szerint a szovjet gazdasági tanácsának elnöke a szovjetterületen uralkodó munkaviszonyok ellen nyilatkozott. Hangoztatta annak szükségességét, hogy a munkásokat jutalmakkal serkentsék nagyobb munkateljesítményre. Ezzel egyidejűleg a szovjet elrendelte kerületenként tíz újabb gyermekotthon létesítését, hogy az anyák az ipari termelésben fokozottabban legyenek felhasználhatók.

London, február 10. A Daily Mail buenos-airesi távirata szerint az argentinai gyárosok testülete nagygyűlést tartott, amelyen állást foglaltak az oroszországi áruk importjának engedélyezése ellen. A szövetség követeli a kormánytól az oroszországi hajórakodások kirakodási tilalmának elrendelését, mert a dumping megöli a belböldi termelést.

— Október 18-ra halasztották az osztrák köztársasági elnökválasztást. Bécsből jelentik: A pártok vezetői értekezletet tartottak Ender dr. szövetségi kancellárnál, aki beszámolt arról, hogy a szövetségi kormány törvényjavaslatot nyújt be a nemzeti tanács mai ülésére, melyben elhalasztják a szövetségi elnökválasztást október 18-ra. A többségi pártok a bejelentést egyhangulag tudomásul vették. Ender ezután a szociáldemokratákkal tárgyalt.

— Gandhi autója felborult, de a vezérnek nem történt semmi baja. Londonból jelentik: A Press Association bombay-i távirata szerint a propagandakörúton levő Gandhi autója az Allahabadi országúton árokba fordult, de a bennülőeknek csodálatosképpen semmi bajuk sem történt.

— Mészeshetek után a halálba. Miskolcra...
ról jelentik: Vasárnap délelőtt a Miskolc...
r. Jetti Czerine községben szörnyű es...
lődt a dráma történt. Farkas Lóránt jegyz...
zű hatleves házasság után revolverrel...
gyilkolta fiatal feleségét, azután önmag...
árára is végzett. A vörös tragédiát a fia...
t párt barátai vették észre, akik vasár...
nap délután Farkasokat meg akarták lá...
togatni. A csendőri nyomozás megállap...
ította, hogy a gyilkosságot és öngyilkoss...
got szóvalátás előzhetett meg, mintán a...
házaspár éppen ebédel, de csak a levest...
fogasztották el, a többi fogások érintetle...
nek. Valószínű, hogy előzetesen nézetel...
térés támadt a házasságuk között, ami oda...
fajult, hogy Farkas végül is mindkettőj...
ke megölte.

— Százötven ember járt szerencsétlenül Bécs sportolói közül. Bécsből jelentik: Az utolsó vasárnap szomorú eredményt hozott Bécs sportolói számára. A lapok szerint az osztrák főváros sportkirándulói közül legalább százötven többé-kevésbé súlyosan megsebesült és többeket közülük halálos baleset is ért. Kaltenleutgeben mellett két sielő nő járt szerencsétlenül, akik közül egyik azonnal meghalt, a másik tegnap halt bele sebeibe.

— Népszerű tudományos előadás. Az Építőmunkások Otthon nagyertermében február 11-én, szerdán este 8 órai kezdettel a Kautsky kulturkör rendezésében Halász József tart előadást „Szocialista sajtó — munkássajtó” címen. Vendégeket szívesen látnak. Belépődíj nincs.

Fontos régészeti ásatások Erec Jisraeleben. Jeruzsálemből jelentik: Tel-Talpiot közelében egy zsidó régészeti társulat ásatásokat végez dr. Ben jamin Teisler és dr. Moise Stecklis vezetésével. Az elmult napokban egy régi zsidó templom maradványait hozták felszínre. Valószínűnek tartják, hogy ezen a helyen egy nagy zsidó település volt. Ez a zsidó község Jeruzsálem és Bethlehem között feküdt és minden valószínűség szerint a két város kereskedelmét bonyolították le annak lakói. Igen sok egyéb kulturemleket is ástak ki a templom közelében. Babiloniai és görög emlékeket is találtak és feljebb asva, a bronzkorszakból való tárgyak is felszínre kerültek. Igen sok pincegödört találtak, számos fürdőt, mozaikokat, katakombákat és szoboresernokot. Tudományos körökben ezek az ókori leletek nagy szenzációt keltettek. A talált tárgyak regisztrálása és rendezése folyamatban van.

— Cionista diens Kolozsváron. Ma, szerda este 9 órakor a City-kávéház különteremében tartandó cionista dienszen dr. Fenichel József tart revüt.

— Lemondott Lord Passfield az angol gvarmatügyi miniszteréről. Londonból jelentik: A Newyork Herald jelentése szerint Lord Passfield gvarmatügyi miniszter lemondása már csak napok kérdése. A miniszter lemondását betegségével indokolja, ezzel szemben sokan úgy tudják, hogy közötté és a kormány többi tagjai között az utóbbi időben a viszony feszültté vált. A miniszteriumban a hirt nem erősítették meg, de nem is cáfolták. Ezzel függ össze az a hír is, hogy Lord Chancellor, Palesztina kormányzója be akarja adni lemondását.

— Görögország elfogadta a bolgár-ellenellenek kiküszöbölésére hivatott javaslatot. Londonból jelentik: A görög követ tegnap felkereste Henderson angol külügyminisztert és bejelentette kormányva nevében, hogy Görögország elfogadta a bolgár-ellenellenek kiküszöbölésére hivatott javaslatot és egyúttal köszönetét fejezte ki az angol külügyminiszternek sikeres közvetítő akciójáért.

— Eltemették Tiftoni olasz szenátort. Rómából jelentik: Tiftoni olasz szenátort ma eltemették. Temetésén megjelent az udvari miniszter, a kormány képviselője és a diplomáciai kar.

— A semmeringeni rádiókonferencia tagjai üdvözölték az osztrák főváros vezetését. Bécsből jelentik: Semmeringeni ülésező rádió világgkonferencia tagjai tegnap megjelentek a bécsi város-házán és üdvözölték az osztrák főváros vezetését.

— Petain marsall a francia légi védelem főparancsnoka lett. Párizsból jelentik: Petain marsall a légi védelem főparancsnoka lett. Wegvand főharcos vezérkari főnököt a legfelső haditanács alelnökévé és hadseregfelügyelővé nevezték ki.

— Renülésképpen akarták megszöktetni a fegyvőből a gyilkos milliárdos fiukat. Newyorkból jelentik: Emlékezetes még az a gyilkossági bűnyű, amelynek két vádlottja a felső tízezer milliomos családjából került ki. Néhány évvel ezelőtt életfogytiglani fegyvőbüntetésre ítélték Leopold Antal és Loeb Richard ismert amerikai milliomos gyerekeket, akik bestiális módon meggyilkolták Frank Arnoldot, aki jóbarátjuk és szintén milliomos család sarja volt. A holttestet azután darabokra vágdosták. A két fiatalkoru bűnös azóta a volletti fegyvőz lakója. A milliomos gyerekeket néhány nappal ezelőtt kalandos uton akarták megszöktetni. A fegyvőz közelében két repülőgép szállott le és a repülőgépek utasai meg akarták támadni a fegyvőzörseget. Tűzveléssel tudták csak távoltartani őket, akikről később kiderült, hogy bombát akartak a korrna dobni és a robbanás okozta zavart használták volna fel a két milliomos gyereket a szökésre. A repülőgépeken külföldre akarták szöktetni a finkat. A fegyvőzörsege idejében vette észre a készülő merényletet és a pilóták a tüzelés után repülőgépeiken elmene-kültek.

NAPROL-NAPRA

A Matin jelenti, hogy Maryse Hülz francia aviatikusnő, aki Le Bourget-ből egy hónappal ezelőtt az indoknui Saigongba és onnan visszarepült, megérkezett a le bourgeti repülőtérre. A pilótáné egyedül tette meg a hosszú utat Saigongig és visszafelé is.

Steindl bécsi sebész az orvostudományi társaságban a rákbetegségről tartott előadásában hangoztatta, hogy a betegségét nem baktériumok idézik elő s így nem fertőző, de örökölhető betegség. A sebész szerint a kellő időben felismert betegség gyógyítható.

Newyorkból jelentik a Berliner Tageblattnak, hogy az Egyesült Államok egész területén folyik az idegeneket ellenőrző razzia. Minden külföldi állampolgárt, akit munkanélkül találnak, könyörtelenül kiutasítják. A munkanélküli razzia különösen a kanadai határvidéken igen erőteljes és szigorú.

Wellingtoni jelentés szerint az elpusztított újzélandi terület városában a romok eltakarítása az újabb földlökések és szökőár miatt csak lassan folyik. Napier közelében hatalmas hegyesuszamlás történt, amely a Rablók hegyének nevezett kiemelkedést teljesen lemorzsolta. Hastingsben két leány a tegnapi földmozgás következtében eszt veszítette. A szerencsétlenek öngyilkosságot akartak elkövetni, sikerült ezt megakadályozni. Beszállították őket Wellingtonba s az elmeorvóintézetben helyezték el. Wairoa és Napier között a tengerfenék állandó emelkedő mozgásban van. Attól tartanak, hogy a keleti partvidéknek egyáltalán nem lesz ki-kötője.

Az angol admirális szakértői előtt egy angol feltaláló elsüllyeszthetetlen csónak modelljét mutatta be, amelynek váza fából, illetve a belső váz acélból készült. A két váz közé préselt ritkított levegő teszi lehetővé a csónak alamerülését. Valószínűnek tartják, hogy az admirális hidrolanjan alkalmazni fogják az új rendszerű elsüllyeszthetetlen csónakot.

Militarista filmet nem nézhet a bécsi diákság. Bécsből jelentik: A Remarque film betiltása után most újabb érdekes filmbetiltás tartja izgalomban a kedélyeket. Ez tulajdonképpen revansbetiltás. A bécsi városi hatóság az ifjúságot tiltotta a hadügyminisztérium egy októberi filmjétől, amelynek címe: „Egy nap a bruckneudorfi csapatok életéből.” A hadügyminisztérium propagandafilmeje piasztikusán ábrázolja a katonai csapatok életét, a kaszárnyák munkáját, a fegyvergyakorlatokat, a különböző hadiszerszámok kezelését. A városi hatóság úgy találta, hogy ez a film népszerűsíti a katonacselet, a gyilkoló szerszámok használatát és a háborús militarista szemlélet propagálj. Ezért pedagógiai szempontból egyáltalában nem kívánatos, hogy az ifjúság elé kerüljön és az új generációban a háborús szemlélet, az ágyúk és bombák szeretetét kifejlessze. A filmet tehát csak felnőttek nézhetik meg.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Minden kérdésre feleletet ad a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (1931)
Teljes idegen szavak szótára, sport, filozófia, jog, közzgazdaság, technika, stb. minden szaváról felvilágosít 40.000 cikk, 800 kép, 64 műmelléklet mert az eddigi 560 lejes bolti ár helyett

ára füzve 200 lej, kötve 240-lej

KAPHATO AZ UJ KELET KÖNYVOSZTALYÁBAN

